

# 导游资格证报考人数激增 这个职业适合哪些人？

“

2024年全国导游资格考试、中高级导游等级考试已于11月下旬结束。今年，全国报考导游资格证(以下简称“资格证”)的人数约为31万，远超去年的20万。

依据《导游人员管理条例》，凡希望从事导游业务活动的人都必须按规定参加导游人员资格考试。全国导游资格证考试每年举办1次，包括笔试和面试，笔试考察范围包括政策与法律法规、导游业务、全国和地方的导游基础知识；面试则主要考查考生的导游服务能力，通常包括景点讲解、导游规范、应变能力等方面的考核。笔试全国统一，面试由各省(区、市)文旅部门组织。考试合格的考生，将由文化和旅游部委托省级文化和旅游行政部门核发“导游资格证书”。

通过了资格考试，考生获得的是导游从业资格，之后还需要将资格证挂靠在旅行社或导游服务公司，才能领取具备上岗认可的“导游证”。

中国旅行社协会导游专委会秘书长李健认为，资格证报考人数增加，意味着竞争更加激烈，在录取名额相对稳定的情况下，更多的人竞争合格名额，必然导致过线难度加大。他强调，导游考试的标准不会因为报考人数增多而降低。

从近几年的资格证报考趋势来看，跨行业、高学历(指本科及以上)和外语类考生人数的增加。李健认为，这可以丰富导游人员的知识结构，不同行业背景人员的加入，可以为导游的工作创新提供思路。但他同时表示，不同背景的新入涌入，也可能导致导游专业技能参差不齐，行业规范和职业道德教育任务更加艰巨。

”



11月29日，黑龙江省哈尔滨市道里区松花江畔，来自南方省市的旅行团在导游的带领下观赏封冻的松花江。

## 考证的31万人 都想当导游吗



今年7月，崔越(右二)带着游客去内蒙古乌兰布统旅游。

李健分析，今年，中央首次以旅游发展为主题，召开全国旅游发展大会，全社会对旅游业的关注度显著提高，对导游工作的职业认同也同步提升。同时他认为，目前旅游已成为一种生活方式，导游需求量持续增长，且导游工作灵活性强、自由度较高，间接促进了报考导游资格证的人数增加。

河北唐山的大学生崔越参加了今年的导游资格证考试，不过他已有一年多的带旅游团经验。去年高中毕业后，他在招聘软件上看到本地一家公司招聘兼职导游，“一边旅游一边赚钱”的工作性质吸引了他。

然而，去年他还没有导游资格证，带团需要公司开具证明信，他自嘲曾是“黑导”。该公司是对接旅行社和导游的“中介”，搜集游客资源，再分配给招聘来的导游或领队。崔越参加了10天的基础培训，包括与游客联系沟通的话术、如何分房等工作细节，就开始了第一次带团。

一开始，崔越担当“全陪”领队，只负责在出发地集合游客，联系大巴车，护送游客安全到达目的地，给游客分配好房间，他就完成了任务。后来他则负责“地接”的工作，负责安顿游客，在景点指引、解说，在当地服务游客。而“全兼地”导游负责所有事情。

18岁以前，除了北京和天津，崔越没去过别的地方。这一年来，他从“全陪”做到“全兼地”，足迹几乎遍布山东省每个旅游城市，在游客的自由活动时间，他可以自己去游玩。今年5月，崔越离开了那家兼职的公

司。现在，他通过此前结识的导游朋友颜超，直接接到旅行社的订单，这样能省去中介公司的抽成，“不过，一般都是得有一定带团经验的人才能越过中介接单。”崔越说。

有些人考了资格证但是从来没有带团经历，崔越告诉记者，旅行社更喜欢招聘有工作经验的人。他今年报考导游资格证，想真正“凭证上岗”。

报考资格证的考生里，也有人不以从业为目的，部分网友表示，考取资格证可以免费游玩一些景区；有人则是单纯出于对旅游的兴趣。

## 文旅热 对导游提出新需求



曹辰佳(右二)带着游客游览四川乐山大佛景点。

31万考生中，也有第二次参加考试的人。成都外国语学院的大三学生曹辰佳去年考取了英文导游证，今年，她报名加试了西班牙语导游。

此前她从西班牙语转专业到英语专业，但今年在兼职接单时，她发现自己常常抢不上英语团的订单，她觉得，一方面是自己的客户资源不够多；另一方面是在她所处的环境中，不缺英语导游，但是小语种导游仍比较稀缺，于是她捡起了学过两年的西班牙语。

已经拥有资格证的考生，加试只需要参加面试。曹辰佳在今年面试时，明显感觉考生多了很多，“他们的水平也蛮高的，我觉得比去年多了许多竞争压力”。

曹辰佳喜欢游玩、喜欢外语、向往自由度高的工作，早在上高中时，她就开始了解国际导游的信息。四川本地一家培训机构在学校里招募学生，花费3000元报了名的学生，可以学习考试的理论知识，还能参与模拟导游的实践。

曹辰佳将自己模拟导游实践的视频上传到社交平台，意外收获了第一批客户。一个中国人联系她带着4名新加坡游客来成都一日游。因为是个人接单，景点订票和路线规划都由曹辰佳安排。还没见过面的游客，直接把护照信息和门票费用

发给她，这让她感到不能辜负游客的信任。

她提前一天走了一遍自己制订好的路线，联系好司机，紧张地开始了第一次导游经历。由于文化差异，外宾团对景点的认识主要依赖于导游的介绍，导游帮助他们与当地人交流，了解地方文化。第一次带团结束，游客们都惊讶于曹辰佳竟然还不到20岁，极力夸赞她的导游能力。

## 导游工作适合什么人

曹辰佳认为，导游工作适合喜欢与人交流的人。“学校的学习有时让我觉得压抑，而在社会上闯荡时，我每天都特别快乐。”带团时，曹辰佳会带着文化交流的责任感，她也很享受与不同游客的交流过程。她计划本科毕业就工作，“先从导游开始，然后慢慢学习旅游策划等”。

崔越建议大学生做兼职导游。他在节假日接单带团，除了获得酬劳，在工作中需要应对各个年龄段的游客，他感觉这极大地锻炼了自己为人处世的能力。

崔越称自己从小到大的脾气都比较温和，没有跟谁“急赤白脸”过，有游客因为分到“414”房间感到晦气、不满，打电话辱骂他，还动了手，他仍能忍耐并继续做好服务。

在导游工作中，除了服务好游客，崔越也注重与他的工作伙伴——司机师傅搞好关系。他解释，短途旅行中，大巴司机非常关键，大巴旅行团常常早出晚归，崔越都会记得给司机带早饭，吃饭也惦记着对方，还从自己的收入里给司机发个小红包。

去年，与崔越同时应聘中介公司的有30多人，然而大多数人没有坚持下来。崔越认为，那些离开的人背负着养家糊口的压力，如果没有团可带，就没有底薪的保障，“我没有任何压力，所以我能待下去”。

据全国旅游监管服务平台数据，我国2023年约有65万持证导游，截至2023年年底，与旅行社签订劳动合同的导游人数为107040人，仅占16.47%。

结合新的文旅趋势，李健分析，随着文旅融合的不断深入，导游需要具备深厚的文化底蕴，旅游市场的细分要求导游拥有更多的跨界知识，比如自然地理、民俗生态等。而新质生产力的发展，要求导游能够借助大数据、互联网、新媒体、人工智能等技术，提升导游服务技能，从而提升游客的旅游体验。据《中国青年报》